

赏景读书两相宜!“藏”在公园里的书房

本报融媒体记者 司鹤欣

春来正是读书时。当前正值踏青出游的好时节,3月20日上午,汉梁文化公园游人如织,花红柳绿,水暖风轻。在这万物竞发、生机勃勃的春景里,记者来到位于该公园里被网友誉为“商丘最美城市书房”的应天书院汉梁书房,感受一下在仿古园林中沉浸式阅读的极致体验。

早上10时,公园内前来游玩的市民三五成群,停车位已经停满了各种车辆。进入公园东门,沿着园路往北走,约200米处即为“消暑湾”景点,再通过一座石桥,便可见临湖一座仿古建筑,门头上有黑底金漆“应天书院”四个字,这里就是汉梁书房了。平湖如镜,草木葳蕤,这如画般的周边环境,难怪被网友誉为“最美”。

据了解,城市书房为近年来我市“以文化城”,在图书馆、博物馆等传统文化服务之外大力建设的新型阅读空间,实现“家门口”的公共文化服务、“10分钟文化圈”。

来到这座城市书房外,只见书房内灯光柔和,一座玻璃门栏在面前。别急,拿出身份

证一刷,便能拉开书房门。在复古园林里感受智能化借阅服务,刷卡进门这是第一步,可以说这是古朴典雅与现代的交融。书房内窗明几净,临窗可见公园里的景观湖,与飞檐挑角的景观台隔水相望。沉醉在风景中片刻,入目的便是通墙的大书架,文学经典、财经科普、养生保健等各种书籍门类齐全。

“忙趁春光好读书”,虽然算不上高峰期,这里已有三两市民占据临窗位置进入沉浸式阅读。书房内不仅布置了舒适的桌椅,角落里还摆放着手机充电设备、饮水机等,提供的服务可谓周到。

在这里,可学习、可阅读、可上网。“睢阳区现拥有4个城市书房,分别为汉梁书房、金世纪书房、北海书房和宋城书房。书房内实现网络全覆盖,设有阅览区、智能设备区、志愿者服务站等,每个书房藏书约2500册。可为读者提供自助办证、自助借还、在线阅读、在线下载等多功能服务。”睢阳区图书馆馆长韩燕介绍。原来,在城市书房不仅能够现场阅读,还能在办理读者

证、预缴一部分押金后,免费借阅书籍。

退休职工卢兆民每隔三四天都会跟老伴一起来汉梁文化公园散步,走累了就到书房里看看书、歇歇脚。“这边通公交车,非常方便。在公园这个位置读书,是一件非常优雅美好的事情,窗外有美景、眼前有书香,真是一种非常难得的享受。政府投资这么多为我们老百姓修公园、建书房,我们要多走走、多来看看。”采访中,卢先生幽默地说。

在汉风雅韵的园林中读书是一种什么滋味?汉梁书房的开放时间为每天8:00至17:00,快带上你的身份证前来打卡体验吧!

记者也在此提醒广大读者,在城市书房读书时要注意保持安静,爱惜公共设施。



图①②:市民在汉梁书房里读书。本报融媒体记者 贾晶晶 摄



扫码看视频



“河南好人”王巧云 传承孝老爱亲好家风

本报融媒体记者 吴海良 见习记者 葛蓓蓓

今年51岁的王巧云是永城市茴村镇人,退休前是神火集团永新物业公司的一位普通工人。工作期间,她多次被公司评选为“好媳妇”,2018年被神火集团授予“孝老爱亲女职工”称号,2021年和2023年分别被评为“永城好人”和“商丘好人”。最近,她又入选2023年度“河南好人”榜,被评为孝老敬亲“河南好人”。

一位普通的女工,为什么能获得这么多荣誉,并登上2023年度“河南好人”榜?

不离不弃,照顾丈夫无微不至

王巧云嫁给爱人张运输时,张运输家不仅一贫如洗,而且其母亲是聋哑人,父亲重病缠身,还有4个未成年的弟弟妹妹。面对这样一个困难家庭,王巧云没有一丝嫌弃。朴实的她认定,只要好好干,日子总会好起来的。

天有不测风云。结婚不到半年,丈夫在井下作业时发生事故,与死神几经搏斗才捡回一条命,但生活不能自理。看着病重的丈夫,年轻的王巧云没有放弃希望。在后期的康复治疗中,她又带着丈夫辗转各大医院。面部神经损伤、腰椎间盘突出、腿部创伤……这些疾病在王巧云的悉心照料下都慢慢好了起来。如今,她悉心照顾丈夫已有30多年。

俗话说,夫妻本是同林鸟,大难来时各自飞。但是王巧云却用坚守诠释着自己对爱情的理解。张运输经常对妻子说:“没有你,哪有我的今天,这一家人全靠你拉扯着往前走。”

孝顺双亲,弘扬孝道好家风

福无双至,祸不单行。在丈夫患病的同时,公公也查出肺癌。王巧云一边照顾丈夫,一边为公公寻医问药,但公公最终还是肺癌复发去世,她又一手操办了公公的后事。

此外,92岁的婆婆、98岁的母亲均由王巧云照顾,几十年如一日。在此期间,聋哑的婆婆突发眼疾,直至失明。一个聋哑人,不能听,不能说,再看不见,更是雪上加霜。王巧云多次带着婆婆去郑州,请专家给婆婆医治。最终,经过手术,婆婆重见光明。

伺候老人可不是个容易的事。两位老人由于高龄,思维退化,发脾气、闹情绪、扔饭菜、摔碗筷是常有之事,但每次王巧云都是耐心地安抚劝解。在她的悉心照顾下,92岁的婆婆身体安康。

撑起重担,做家庭的顶梁柱

王巧云像一棵有着顽强生命力的小草,坚强乐观地生活着。丈夫受伤,公公病重,婆婆聋哑,弟妹年幼,孩子嗷嗷待哺,她不敢哭,更不敢在家人面前表现出一丝脆弱。当时,仅仅20岁出头的她用柔弱的双肩把这一切扛了下来,成为家庭的顶梁柱。

村里人曾断定:王巧云留不住,早晚都要走的,这样的家谁都待不住。然而,30多年过去了,王巧云帮助4个弟妹成家立业,抚养3个儿女长大。这其中经历了怎样的艰辛与付出,恐怕只有她自己知道。

善良、坚强的王巧云,用自己的实际行动践行着社会主义核心价值观,发扬传承着中华民族孝老爱亲的传统美德。

退伍军人刘清义 照顾病妻十年不言悔

本报融媒体记者 成绍峰

虞城沙集前刘庄村退伍军人刘清义,原本过着简单平凡的生活。但天有不测风云,10年前的一场意外事故让他家的生活陷入困难。妻子因车祸几乎成了植物人,失去了生活自理能力。面对这一切,刘清义丝毫没有抱怨和退缩,而是用日复一日的行动演绎了一曲爱的赞歌。

“你们报道一下我的战友刘清义吧,他十年如一日无微不至地照顾患病妻子,用责任和担当诠释了一名退伍军人的忠诚。我觉得他这种行为很感人!”3月19日上午,商丘市民王明亮老人专程赶到报社给记者报料。

王明亮说的老战友刘清义已经70多岁了。提起10年前那场无情的车祸,刘清义记忆犹新。2014年春天,妻子谢玉兰去江苏张家港看望他时,被一辆飞驰的轿车撞倒。从此,脑神经受损的妻子成了植物人,照顾瘫痪在床的妻子也成了刘清义此后的“必修课”。

此外,高额的医疗费也让这个本不富裕的家庭欠下了不少债。尽管如此,刘清义却始终没有放弃,日复一日、年复一年地默默守护着妻子。

10年里,刘清义像个陀螺一样,每天围着妻子的病床转。他一边坚持为妻子按摩,做康复治疗,一边挤出时间打零工赚钱。每天做好饭后,他总是先一勺一勺喂妻子吃,然后自己再吃。夏天为妻子擦身子,冬天为妻子更换拆洗被褥。暖和的天气里,他用轮椅把妻子推到阳光下;寒冷的天气里,他想办法为妻子取暖。

“给她做饭和喂饭都很难。饭熟了容易呛着,饭稠了容易噎着。所以饭必须不稀不稠、不热不凉,再给她喂下去。”刘清义说。

苍天不负有心人。在刘清义的照顾下,原来一直卧床的妻子慢慢能下床活动了,后来又可以用拄拐杖走路了。为了让妻子有个好心情,他坚持每天推着妻子外出遛弯。

刘清义有7个儿女,但儿女们都有自己的家庭,刘清义也不想麻烦他们。“我能照顾妻子,就不让孩子们帮忙了,其实孩子们也很孝顺,经常给我们钱花。”刘清义知足地说。

刘清义无微不至照顾妻子的事迹影响着身边的人,乡邻们提到他时纷纷竖起大拇指与赞扬。“老刘是个实实在在的好人,爱人多,孝顺,他照顾得非常好。他是我们这里的好男人典范。”邻居们提起刘清义都赞不绝口。

“我是一名退伍军人,也是一名有着50年党龄的共产党员,部队培养了我,党教育了我,我认为我只是做了自己该做的。”刘清义说。

没有甜言蜜语,只有相濡以沫。刘清义这名退伍老兵用真诚和坚守诠释了爱的真谛。



传递爱心传播正能量

用母爱呵护孤儿成长

本报融媒体记者 韩丰 张壮伟 通讯员 夏天

都说妈妈是最爱孩子的,可这个世界上还有更伟大的母爱,叫“胜似亲妈”。夏邑县人大代表张秀丽暖心守护孤儿张振海,用胜似亲妈的母爱温暖着他。

“早晚温差大,一定要注意增减衣服。要注意饮食营养,生活费不够了跟我说……”3月16日,夏邑县人大代表张秀丽关切地对自己的特殊“亲人”张振海说。

2016年,张秀丽在夏邑县车站镇政府担任张楼村管区书记一职时,发现了一个特殊的“孤儿”——张振海。因父母患有精神疾病,他由伯父照料生活。2016年,伯父去世,年仅8岁的张振海失去了依靠。

张秀丽与丈夫商量后,决定资助张振海。

8年来,张秀丽一直关心着张振海的成长。她不仅资助了张振海的学费和生活费,还经常送去关怀和温暖。有一天,张秀丽接到老师的电话,邀请她参加张振海的家委会。“接到电话,我既激动又喜悦……在学校里听到老师对孩子的夸奖,我感觉一切付出都是值得的。”张秀丽高兴地说。

张振海在张秀丽的关爱下,勤奋学习,成绩优异,多次被评为三好学生,2021年考入县重点高中。

“在她身上可以看到一名优秀共产党员的政治素养。”张楼村党支部书记张留会说。

据了解,张秀丽还自掏腰包为张振海家安装了宽带,解决了上网课的问题。受张秀丽的影响,邻居们也纷纷向张振海伸出援助之手。

多年来,张秀丽还经常走访慰问孤寡老人、留守儿童等,给予他们温暖和关爱。

“志愿服务是我的初心。”张秀丽语气坚定地表达了她对社会责任感的承诺。



3月20日,游人在汉梁文化公园里游玩。随着气温回升,汉梁文化公园内梅花竞相绽放,吸引众多市民和游客前来观赏。本报融媒体记者 崔坤 摄

郭华传 退休不“褪色”反哺乡村助振兴

本报融媒体记者 成绍峰



在宁陵县,有这样一位退而不休的老干部。他退休后主动返乡,协助村“两委”班子开展乡村振兴工作,义务帮村里修井修路,以实际行动践行了共产党员“不忘初心、牢记使命”的宗旨,努力为一方热土贡献余热。他就是宁陵县国税局退休干部郭华传。

回到家乡后,郭华传看到村里的庄稼旱情严重,而村民都不忙着浇地。问及原因,原来是机井、水泵坏了,没人操心修井、修泵。郭华传到田间考察后找到村委会班子,决定自己出钱为村民们修井、修泵。

机井、水泵都修好了,村民们及时为庄稼浇上了“救命水”,村民感谢郭华传的同时,又对他说出了实情。原来,村里的机井分布不均,还有地块缺少机井。郭华传调查情况后,骑上电动车直奔县城,向有关部门汇报了村民抗旱无井可用的实际情况。

2017年间,有关部门为村里打了一眼机井。

机井和水泵都有了,郭华传又操心起村里修路的事。杨花楼村村北地就是连霍高速公路,高速公路下面有一个涵洞,每逢下雨就积水,村民难以通行。郭华传和村“两委”班子决定另修一条道路,彻底解决问题。郭华传利用自己人脉广泛的优势,积极向有关部门反映情况,争取支持。2019年秋,一条长约600米、宽约3米的生产路开工建设。为了鼓励村民投入到修路建设中,村里所有参与劳动的人员,郭华传都出钱管饭。

生产路修好了,郭华传又操心村街道的建设。为了说服村民集资,他一户一户地做思想工作,然后拿出自己的退休金给脱贫户垫资。如今,村里的街道平坦又整洁。

村里的一户苗姓人家开车撞人后因为赔偿金而犯愁,郭华传主动送去3000元救助金。而且,郭华传还在村里公开说:“谁家经济有困难就找我,我有退休金。”

村里的一户田姓人家夫妻俩吵嘴,媳妇回娘家3个月。郭华传听说后来来到田家,将田姓男子训了一顿,拿出2000元钱,“命令”他尽快买礼品去丈母娘家赔

礼道歉。后来,夫妻俩破镜重圆,逢人便说:“没有老郭,我们这个家早就过不成了。”

郭华传和老伴桑培荣几十年来相濡以沫、互敬互爱,为村里很多家庭树立了榜样。村里谁家不和睦,郭华传和老伴都及时去调解。谁家儿女不孝顺,他们听说后就去做工作。该吵的就吵,该训的就训,很多人慑于郭华传的威望,再也不敢做出有违孝道的事情。

后来由于患病,郭华传截肢后安装了假肢,但村里的事情他仍然时刻挂在心上。在他的监管和倡导下,如今村里的红白事大操大办的少了,爱老敬老的家庭越来越多了。“郭华传退休回来后,帮我们村解决了不少实际问题。平时有什么家长里短的矛盾纠纷,谁家有什么困难,他都会出面帮忙解决。而且他经常为村‘两委’班子献计献策,他真是我们村委的好帮手!”董庄村党支部书记苗勉华评价道。

“作为一名有着50年党龄的老党员,我虽然退休了,但还要有一分热就发一分光。我只有回到故土的田间地头,回到父老乡亲中间,才感觉最踏实。我希望在乡村振兴的道路上,有我这位老党员的一点贡献。”郭华传如是说。

货车高速路上起火 交警灭火消除隐患

本报讯(记者 王冰 通讯员 刘传海)3月18日上午,一辆轻型货车自东向西行驶到连霍高速公路401公里处时,车厢突然起火。市公安局交警支队高速大队三中队民警立即行动,消除了一起交通安全隐患。

当日11时40分许,该大队三中队副中队长刘通带领中队队员巡逻至连霍高速公路401公里处时,发现停在应急车道内的一辆拉着水果的轻型货车车厢内冒烟着火,司机在车旁惊慌失措。刘通迅速在后方做好警戒,提醒过往车辆注意避让,并组织警力使用警车上的灭火器对准着火部位扑救。通过民警和驾驶员的共同努力,火情得到有效控制。为彻底清除火灾隐患和抢救货物,民警跳上货车,将起火物品推下车,将起火的点位用铁锹一铲除,火很快被扑灭了。随后,民警又帮助司机将卸下来的货物搬上货车。

商丘高速交警提醒,车辆要随车配备灭火器,以备不时之需。遇到车辆在行驶过程中着火,要及时报警并迅速采取相应的灭火措施。如果火势太猛,切勿盲目灭火,应首先远离车辆,在车后150米外摆放警示标志,到右侧护栏外安全区域等待救援。